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small tailored ceramic tiles



Watch our video
Guarda il video

2018: Sartoria is created, combining the knowledge with 
the understanding of modern ceramic history. A tailored 

project for all those who love interior design, small 
sizes, colour and decoration. From these four elements 
a new chapter within Terratinta Group is born, aiming 
to create a new style that can be exported all over the 

world. Just like the detailed and ingenious creations 
of a tailor, Sartoria designs and fulfils distinguished 

ideas, giving new life to the craftsmanship of the small 
ceramic size. From white-body walls to porcelain 

stoneware tiles, different options designed for small 
and wide spaces: a unique, contrasting design, a choice 

between styles, a choice of style.

Dall’esperienza di una storia ceramica recente senza 
precedenti, nel 2018 nasce Sartoria. Un progetto su misura 
per chi ama l’interior design, il piccolo formato, il colore e 
la decorazione. Da questi quattro elementi nasce un nuovo 

capitolo all’interno di Terratinta Group, con l’obiettivo 
di creare un nuovo stile esportabile in tutto il mondo. 
Così come le creazioni di un sarto, particolareggiate e 

originali,  Sartoria disegna e realizza grandi idee, dando 
nuova vita all’artigianalità del piccolo formato ceramico. 
Dal rivestimento in pasta bianca al porcellanato, diverse 

combinazioni pensate per piccoli e grandi spazi: un design 
unico, contrastante, una scelta di stili e di stile.
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Il mondo di Terratinta Group è nato nel 2017 per dare un nuovo 
ordine ai molteplici marchi che già prosperavano al suo interno. 
All’inizio, nel 2010, nasce Terratinta Ceramiche, seguita da Ceramica 
Magica, acquisita nel  2014. Entrambi i marchi distribuiscono  in 
oltre 50 paesi del mondo con le loro identità armonizzate, fornendo 
un prodotto di fascia alta in gres porcellanato italiano. Nel 2018 
nasce Sartoria, il terzo marchio del Gruppo, e un anno dopo viene 
acquisito  il marchio Micro. Nel 2020 entra a far parte di Terratinta 
Group anche Atmosfere, un nuovo progetto ambizioso e originale che 
presenta mobili e accessori per interni basati sulla nostra passione 
per la ceramica, dove la molteplicità e la multidisciplinarietà creano 
uno stile tutto nuovo.
Con grande orgoglio, a fine 2020 siamo diventati Società Benefit, 
con una modifica del nostro Statuto Societario che si inserisce nel 
DNA dell’Azienda. Una serie di obiettivi precisi e misurabili che ci 
porteranno ad operare in modo sempre più responsabile, sostenibile e 
trasparente, andando oltre la comune logica del profitto, con precisi 
obiettivi legati anche al benessere della comunità.
La nostra storia si è sviluppata nel tempo grazie a valori fondamentali: 
passione, semplicità e professionalità. Un giovane gruppo che continua 
a prosperare ogni giorno, all’interno di un settore ultra competitivo. 
Perché la nostra storia è #notaclassicstory.

The world of Terratinta Group has been established in 2017 to give 
a new order to the multiple brands that were prospering inside of 
it. In the beginning, in 2010, it was Terratinta Ceramiche, followed 
by Ceramica Magica in 2014. Both brands span over 50 countries 
around the world with their identities harmonized, providing a 
high-end product in Italian porcelain stoneware. Sartoria, the third 
brand of the Group, was born in 2018, and a year later the Group 
acquired the brand Micro. In 2020 also Atmosfere joined Terratinta 
Group, a new ambitious and original project that presents furniture 
and accessories for the interior based on our passion for ceramics, 
where multiplicity and multidisciplinarity create a whole new 
style.
At the end of 2020, we had the honour to become a Benefit Company, 
with a change in our Statute that is now part of the Company’s 
DNA. A series of precise and measurable objectives will lead us to 
operate more and more responsibly, sustainably and transparently, 
going beyond the common logic of profit, with precise objectives 
also connected to the well-being of the community. Our story 
developed over time thanks to our core values: passion, simplicity 
and professionalism. It’s a young group that continues to flourish 
every day, within an ultra-competitive industry. Because our story 
is #notaclassicstory 
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Dedicato a chi guarda avanti, agli audaci, a chi non teme i contrasti. 
Per tutti coloro che hanno le idee chiare e sono determinati a dare 

spazio alla propria personalità.

A  project designed for those who look forward, for the 
˕ˢ˟˗�ˢˡ˘˦ʟ� ˙ˢ˥� ˧˛ˢ˦˘�˪˛ˢ�˗ˢˡϞ˧� ˙˘˔˥�˖ˢˡЂ˜˖˧ʡ� ʹˢ˥� ˧˛ˢ˦˘�
who think clearly and are determined to give space to 

˧˛˘˜˥�ˣ˘˥˦ˢˡ˔˟˜˧ˬʡ



12 13

Ispirazione romantica.
˅ˢˠ˔ˡ˧˜˖�˜ˡ˦ˣ˜˥˔˧˜ˢˡʡ

Decorata
Decorata 01 15x15 matt wall

Mix Decorata 01 | Decorata 06  15x15 matt floor
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Decorata 02

Decorata 01

There are materials that have 
the intrinsic value of recalling a 
romantic ideal made of sensations 
and feelings that anchor us to the 
family values of the past dear to us.

Ci sono materiali che hanno come 
valore intrinseco quello di richiamare
alla memoria un ideale romantico 
fatto di sensazioni e sentimenti che 
ci ancorano ai valori familiari del 
passato a noi cari.

Mix Decorata 01 | Decorata 02 | Grigio 
15x15 matt floor
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Decorata 10 Decorata 11 Decorata 03

Abbiamo creato una collezione che rispecchiasse la 
forza della tradizione senza rinunciare a celebrare un 

nuovo senso di contemporaneità.

We have created a collection that 
˥˘Ђ˘˖˧˦�˧˛˘�˦˧˥˘ˡ˚˧˛�ˢ˙�˧˥˔˗˜˧˜ˢˡ�˪˜˧˛ˢ˨˧�
˥˘ˡˢ˨ˡ˖˜ˡ˚�˧ˢ�˖˘˟˘˕˥˔˧˘�˔�ˡ˘˪�˦˘ˡ˦˘�ˢ˙�

˖ˢˡ˧˘ˠˣˢ˥˔ˡ˘˜˧ˬʡ

Decorata 09

Decorata 12
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Decorata 05

Decorata 01
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Decorata 08 Decorata 02 Decorata 08
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Decorata 04

Decorata 12

Una superficie neutra, dalla finitura opaca e leggermente vissuta dal tempo, declinata 

nel formato 15x15, spessore 8,5mm, in gres porcellanato smaltato, Decorata si presenta 

in tre tonalità neutre con alcuni accenti di colore per dare un fascino immediato a 

qualsiasi spazio e raggiungere un’estetica proporzionata e armonica.

ʴ�ˣ˟˔˜ˡ�˦˨˥˙˔˖˘ʟ�˪˜˧˛�˔ˡ�ˢˣ˔ˤ˨˘�Ёˡ˜˦˛�˔ˡ˗�˦˟˜˚˛˧˟ˬ�˪ˢ˥ˡ�˕ˬ�
˧˜ˠ˘ʟ�˗˘˖˟˜ˡ˘˗�˜ˡ�˧˛˘�ʤʨ˫ʤʨ�˦˜˭˘ʟ�ʫʡʨˠˠ�˧˛˜˖˞ˡ˘˦˦ʟ�˜ˡ�˚˟˔˭˘˗�

ˣˢ˥˖˘˟˔˜ˡ�˦˧ˢˡ˘˪˔˥˘ʟ�ʷ˘˖ˢ˥˔˧˔�˖ˢˠ˘˦�˜ˡ�˧˛˥˘˘�ˡ˘˨˧˥˔˟�
˦˛˔˗˘˦�˪˜˧˛�˦ˢˠ˘�˖ˢ˟ˢ˨˥�˔˖˖˘ˡ˧˦�˧ˢ�˚˜˩˘�˔ˡ�˜ˠˠ˘˗˜˔˧˘�

charm to any space and reach a proportionate and 
˛˔˥ˠˢˡ˜ˢ˨˦�˔˘˦˧˛˘˧˜˖ʡ

Mix Decorata 01 | Bianco 
15x15 matt floor
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PACKAGING

V2 MODERATE

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ KG

15x15cm decors matt 
6”x6” 44 1,00 16,00 48 48,00 788

15x15cm  matt 
6”x6” 44 1,00 16,00 48 48,00 788

15x15cm  6”x6”  walls and floors | rivestimento e pavimento

15x15cm  6”x6”  walls and floors | rivestimento e pavimento

8,5mm matt

Decorata 01 Decorata 02 Decorata 03

Decorata 04 Decorata 05 Decorata 06

Decorata 07 Decorata 08 Decorata 09

Decorata 10 Decorata 11 Decorata 12

Bianco Grigio Azzurro

SUMMARY

matt8,5mm
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Memorie
La forza del colore.

ˇ˛˘�ˣˢ˪˘˥�ˢ˙�˖ˢ˟ˢ˨˥ʡ
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Con Memorie ci siamo immersi nei ricordi del passato, sia con lo studio 
di 14 diversi colori brillanti e decisi, sia con il formato 6,5x13, un 

mattoncino che ci riporta alla tradizione ceramica artigiana.

ˊ˜˧˛�ˀ˘ˠˢ˥˜˘ʟ�˪˘�˛˔˩˘�ˣ˟˨ˡ˚˘˗�˜ˡ˧ˢ�˥˘˖ˢ˟˟˘˖˧˜ˢˡ˦�ˢ˙�
˧˛˘�ˣ˔˦˧ʟ�˕ˢ˧˛�˪˜˧˛�˧˛˘�˦˧˨˗ˬ�ˢ˙�ʤʧ�˗˜˙˙˘˥˘ˡ˧�˕˥˜˚˛˧�˔ˡ˗�

˗˘˖˜˦˜˩˘�˖ˢ˟ˢ˨˥˦�˔ˡ˗�˪˜˧˛�˧˛˘�ʩʡʨ˫ʤʦ�˦˜˭˘ʟ�˔�˕˥˜˖˞�˧˛˔˧�
˧˔˞˘˦�˨˦�˕˔˖˞�˧ˢ�˧˛˘�˔˥˧˜˦˔ˡ�˖˘˥˔ˠ˜˖�˧˥˔˗˜˧˜ˢˡʡ

Muschio 
6,5x13 glossy wall

Mix Cinerino | Chiaro di Luna 
6,5x13 glossy wall

Decorata 09  15x15 matt floor
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Colori mai monotoni ma ricchi di profondità  
e contrasti, con il favore dello

smalto che impreziosisce e dona spessore.

ʶˢ˟ˢ˨˥˦�˧˛˔˧�˔˥˘�ˡ˘˩˘˥�
ˠˢˡˢ˧ˢˡ˘�˕˨˧�˥˜˖˛�˜ˡ�˗˘ˣ˧˛�
and contrast, with the glaze 

˘ˡ˛˔ˡ˖˜ˡ˚�˔ˡ˗�˚˜˩˜ˡ˚�˗˘ˣ˧˛ʡ
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Mix Giada | Chiaro di Luna 
6,5x13 glossy wall

Blu Reale | Oltremare | Blu di Prussia | Topazio
6,5x13 glossy
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Mix Nuvola | Merletto 6,5x13 glossy wall
Decorata 05 15x15 matt floor
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Oltremare 6,5x13 glossy wall
Mix Decorata 01 | Decorata 03 | Decorata 04 

Decorata 11 | Decorata 12 15x15 matt floor

Blu Reale 6,5x13 glossy wall
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Cipria 6,5x13 glossy wall

Mix Scarlatto | Chiaro di Luna 
6,5x13 glossy wall
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La nuova collezione Memorie nella gamma Sartoria permette di 
pensare a nuovi spazi dove il design moderno può confrontarsi 

con il gusto della tradizione.

The new Memorie collection in the Sartoria range 
makes it possible to think of new spaces where 

ˠˢ˗˘˥ˡ�˗˘˦˜˚ˡ�˖˔ˡ�˖ˢˡ˙˥ˢˡ˧�˧˛˘�˧˔˦˧˘�ˢ˙�˧˥˔˗˜˧˜ˢˡʡ

Blu di Prussia 6,5x13 glossy wall

Mix Merletto | Edera 6,5x13 glossy wall Merletto 6,5x13 glossy wall
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9mm glossy

Bianco Antico

Nuvola

Edera

Topazio

Merletto

Cipria

Muschio

Blu di Prussia

Chiaro di Luna

Scarlatto

Oltremare

Cinerino

Giada

Blu Reale

6,5x13cm  2,5”x5” -  walls only | solo rivestimento

PACKAGING

V2 MODERATE

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ KG

       6,5x13cm  glossy 
       2,5”x5” 60 0,500 8,00 114 57,00 932

       quarter round
       1,3x32,1cm  matt 
       0,5”x6,5”

33 10,59 3 - - -

SUMMARY
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Vintage e minimalista.

Vintage 
˔ˡ˗�ˠ˜ˡ˜ˠ˔˟˜˦˧ʡ

Tint
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Blanc 5,2x16 matt wall
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Stonalizzazioni grafiche e di colore si combinano creando 
profondità tipiche dei prodotti fatti a mano, arricchite da una 

materia con bordi irregolari e superfici sempre diverse, che 
propongono un design vintage ma sempre innovativo.

ʺ˥˔ˣ˛˜˖�˔ˡ˗�˖ˢ˟ˢ˨˥�˦˛˔˗˜ˡ˚�˖ˢˠ˕˜ˡ˘�˧ˢ�˖˥˘˔˧˘�˗˘ˣ˧˛˦�
˧ˬˣ˜˖˔˟�ˢ˙�˛˔ˡ˗ˠ˔˗˘�ˣ˥ˢ˗˨˖˧˦ʟ�˘ˡ˥˜˖˛˘˗�˕ˬ�˔�ˠ˔˧˘˥˜˔˟�
˪˜˧˛� ˜˥˥˘˚˨˟˔˥� ˘˗˚˘˦� ˔ˡ˗� ˘˩˘˥ʠ˖˛˔ˡ˚˜ˡ˚� ˦˨˥˙˔˖˘˦ʟ�

ˢ˙˙˘˥˜ˡ˚�˔�˩˜ˡ˧˔˚˘�ˬ˘˧�˜ˡˡˢ˩˔˧˜˩˘�˗˘˦˜˚ˡʡ

Water 5,2x16 matt wall

Sea Glass 5,2x16 matt wall

Blanc 5,2x16 matt wall
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Garden 5,2x16 matt wall

Dune 5,2x16 matt backsplash
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Fog 5,2x16 matt

 Cityescape 5,2x16 matt

Ocean 5,2x16 matt wall

Water 5,2x16 matt

 Cityescape 5,2x16 matt
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The traditional taste
ˢ˙�Ϡˢ˟˗ʠ˙˔˦˛˜ˢˡ˘˗ϡ�ˣ˥ˢ˗˨˖˧˦ʡ

Il gusto tradizionale di prodotti “di una volta”.

Sea Glass 5,2x16 matt wall

Fog 5,2x16 matt
Garden 5,2x16 matt
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Fog 5,2x16 matt wall

Dune 5,2x16 matt
Water 5,2x16 matt
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10mm matt5,2x16cm  2”x61/2” -  walls only | solo rivestimento

PACKAGING

V3 HIGH

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ KG

       5,2x16cm  matt 
       2”x61/2” 50 0,42 7,15 133 55,59 971

       quarter round
       1,3x32,1cm  matt 
       0,5”x13”

33 10,59 1,50 - - -

Blanc Dune Fog

Sea Glass Garden Water

Ocean Cityscape

SUMMARY
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Stile vintage, nuovo classico.

Vintage style, 
ˡ˘˪�˖˟˔˦˦˜˖ʡ

Tbrick
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Aquamarine 5,2x16 glossy

Eucalyptus 5,2x16 glossy

Navy 5,2x16 glossy

Coconut 5,2x16 glossy Mix Seashell | Navy | Petroleum | Apricot 5,2x16 glossy wall
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Cerulean 5,2x16 glossy wall

Sepia 5,2x16 glossy backsplash
Rain 5,2x16 glossy counter

Pink Panther 5,2x16 glossy wall
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A new distinctive 
interpretation of the brick 

˦˨˥˙˔˖˘�˙ˢ˥�ˆ˔˥˧ˢ˥˜˔ʟ�˜ˡ�˔�
˦˨˖˖˘˦˦˙˨˟�ˣ˨˥˦˨˘�˙ˢ˥�ˡ˘˪�

˟ˢˢ˞�˜ˡ�˪˔˟˟�˖ˢ˩˘˥˜ˡ˚˦ʡ

Una nuova interpretazione distintiva 
della superficie “brick” per Sartoria 

che prosegue con successo la ricerca 
di nuovi look nei rivestimenti murali.

Petroleum 5,2x16 glossy wall

Shark 5,2x16 glossy wall
Romanza Gulliver

20,5x20,5 matt floor
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PACKAGINGSUMMARY

10mm glossy5,2x16cm  2”x61/2” -  walls only | solo rivestimento

Coconut Seashell Sepia

Aquamarine Shark Petroleum

Eucalyptus Apricot Cerulean

Navy Rain Pink Panther

V3 HIGH

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ KG

       5,2x16cm  glossy 
       2”x61/2” 50 0,42 7,15 133 55,59 971

       quarter round
       1,3x32,1cm  glossy 
       0,5”x13”

33 10,593ml 1,50 33 349,57 119
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Un nuovo stile per chi ama il design, per chi 
continua la ricerca di ciò che è giusto per sé, 
per costruire la sensazione che ogni cosa si trovi 
esattamente dove dovrebbe essere. 

A new style for those who love design, 
for those who keep on searching for 
what is better for themselves, in order 
˧ˢ� ˕˨˜˟˗� ˧˛˘� ˙˘˘˟˜ˡ˚� ˧˛˔˧� ˘˩˘˥ˬ˧˛˜ˡ˚� ˜˦�
˘˫˔˖˧˟ˬ�˪˛˘˥˘�˜˧�˜˦�˦˨ˣˣˢ˦˘˗�˧ˢ�˕˘ʡ
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Tradizione ceramica e design.

Ceramic tradition
˔ˡ˗�˗˘˦˜˚ˡʡ

72
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Mattoncini lucidissimi in 
gres porcellanato nel formato 
6x25cm rivestono le superfici con 
sorprendenti effetti cromatici e 
giochi di luce.

Highly polished porcelain 
˦˧ˢˡ˘˪˔˥˘� ˕˥˜˖˞˦� ˜ˡ� ʩ˫ʥʨ˖ˠ�
˦˜˭˘� ˗˥˘˦˦� ˧˛˘� ˦˨˥˙˔˖˘˦� ˪˜˧˛�
˦˨˥ˣ˥˜˦˜ˡ˚� ˖˛˥ˢˠ˔˧˜˖� ˗˘˧˔˜˟˦�
˔ˡ˗�ˣ˟˔ˬ˦�ˢ˙�˟˜˚˛˧ʡ

04 Cedro 6x25 glossy counter & wall
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06 Foresta 6x25 glossy wall
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La palette si compone di nuance 
neutre quali Latte, Argilla, 
Cannella, Visone e Pepe affiancati 
da tonalità più accese come Foresta, 
Stagno e Cedro.

ˇ˛˘�ˣ˔˟˘˧˧˘�˜˦�ˠ˔˗˘�˨ˣ�ˢ˙�ˡ˘˨˧˥˔˟�
˦˛˔˗˘˦� ˦˨˖˛� ˔˦� ʿ˔˧˧˘ʟ� ʴ˥˚˜˟˟˔ʟ�
Cannella, Visone and Pepe 
˔˟ˢˡ˚˦˜˗˘� ˕˥˜˚˛˧˘˥� ˢˡ˘˦� ˦˨˖˛� ˔˦�
ʹˢ˥˘˦˧˔ʟ�ˆ˧˔˚ˡˢ�˔ˡ˗�ʶ˘˗˥ˢʡ

07 Visone 6x25 glossy wall

03 Cannella 6x25 glossy wall

02 Argilla 6x25 glossy wall
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06 Foresta 6x25 glossy 

05 Stagno 6x25 glossy 
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La superficie, caratterizzata da una 
molteplicità di sfumature differenti,
dalla brillantezza dello smalto e 
dai bordi imperfetti si presta ad un 
utilizzo combinato con materiali 
di ispirazione naturale, per creare 
atmosfere distintive che regalano una 
nuova lettura della ceramica della 
Tradizione, esaltandone l’eclettismo 
progettuale.

ˇ˛˘� ˦˨˥˙˔˖˘ʟ� ˖˛˔˥˔˖˧˘˥˜˦˘˗� ˕ˬ� ˔�
ˠ˨˟˧˜ˣ˟˜˖˜˧ˬ�ˢ˙�˗˜˙˙˘˥˘ˡ˧�˦˛˔˗˜ˡ˚ʟ
the brilliance of the glaze and the 
imperfect edges, lends itself to 
˨˦˘�˜ˡ�˖ˢˠ˕˜ˡ˔˧˜ˢˡ�˪˜˧˛�ˠ˔˧˘˥˜˔˟˦�
ˢ˙� ˡ˔˧˨˥˔˟� ˜ˡ˦ˣ˜˥˔˧˜ˢˡʟ� ˧ˢ� ˖˥˘˔˧˘�
distinctive atmospheres that give 
a new interpretation of Tradition 
ceramics, enhancing its design 
˘˖˟˘˖˧˜˖˜˦ˠʡ

01 Latte 6x25 glossy wall

08 Pepe 6x25 glossy wall
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9,5mm glossy6x25cm  2”x10” -  walls and floor | rivestimento e pavimento

PACKAGING

V3 HIGH

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ KG

       6x25cm  glossy 
       2”x10” 32 0,48 9,80 100 48,00 1000

      quarter round 
      1,3x25cm glossy
      0,50”x10”

12 3ml 0,79 - - -

01 Latte 02 Argilla 03 Cannella

04 Cedro 05 Stagno 06 Foresta

07 Visone 08 Pepe

SUMMARY
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Memoria del passato.

ˀ˘ˠˢ˥ˬ�ˢ˙�˧˛˘�ˣ˔˦˧ʡ
Mar
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Un omaggio alle pavimentazioni in maiolica 

della tradizione mediterranea, una sorta 

di “memoria del passato” da integrare 

nello spazio contemporaneo. Con Mar, la 

tradizione viene reinterpretata a partire dalla 

sua forma più celebre, la maiolica.

ʴ�˧˥˜˕˨˧˘�˧ˢ�˧˛˘�ˠ˔˝ˢ˟˜˖˔�Ђˢˢ˥�˧˜˟˘˦�
of the Mediterranean tradition, 
˔�˦ˢ˥˧�ˢ˙�Ϡˠ˘ˠˢ˥ˬ�ˢ˙�˧˛˘�ˣ˔˦˧ϡ�˧ˢ�
be integrated into contemporary 
˦ˣ˔˖˘ʡ�ˊ˜˧˛�ˀ˔˥ʟ�˧˥˔˗˜˧˜ˢˡ�˜˦�
reinterpreted starting with its most 
˙˔ˠˢ˨˦�˙ˢ˥ˠʟ�ˠ˔˝ˢ˟˜˖˔ʡ

Mix Villa Dragonetti
Masseria Schinosa | Casino Gioia

20x20 matt floor
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L’origine di questo nuovo progetto 
decorativo   racchiuso nel nome 
stesso: Mar, ovvero maioliche 
antiche di recupero.

The origin of this new decorative 
project is contained in the name 
itself: Mar, that is “recovered 
˔ˡ˖˜˘ˡ˧�ˠ˔˝ˢ˟˜˖˔ϡʡ

Casino Tarricone 20x20 matt wall
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Masseria Paolillo 20x20 matt wall
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10mm matt20x20cm  8”x8” -  walls and floor | pavimento e rivestimento

PACKAGING

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ KG

20x20cm  matt 
8”x8” 16 0,64 14,50 72 46,08 1.064

Villa Dragonetti

Casa Sant’Elena Casino di Monsignore Casino Gioia Molo Sant’Antonio

Casino Tarricone Masseria Schinosa Masseria Paolillo

V2 MODERATE

SUMMARY
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Abbiamo osservato le abitudini delle 

persone e la realtà in cui vivono, 

mettendole in relazione ai loro 

desideri, alle loro necessità.

We observed people’s 
habits and their 

˗˔˜˟ˬʠ˟˜˩˜ˡ˚�˥˘˔˟˜˧ˬʟ�
making a connection 

between them
and their desires

˔ˡ˗�ˡ˘˘˗˦ʡ
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discover                       world 
Laboratorio Artigiana produces 
handmade tiles that are the result 
of research, inspiration, care and 
attention. Our roots are simple 
and reside in the oldest artisanal 
techniques, whose evolution 
has taken ceramics to new 
achievements.

Il Laboratorio Artigiana produce 
piastrelle fatte a mano frutto 
di ricerca, ispirazione, cura e 
attenzione. Le nostre radici sono 
semplici e risiedono nelle tecniche 
artigianali più antiche, la cui 
evoluzione ha portato la ceramica a 
nuovi traguardi.
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ABOUT

Today we can offer a new 
product that has as its 

cornerstone a thorough 
knowledge of the material, 

combining traditional techniques 
with contemporary aesthetics 

and creating a new world of 
details.

Laboratorio Artigiana strives 
every day to create unique 

collections that combine colours, 
shapes, textures and designs, 

maintaining the artisanal 
heritage of Italian ceramics 

while giving it the extraordinary 
quality that comes from our 

experience.

Oggi possiamo offrire un 
prodotto nuovo che ha come 

fondamenta la conoscenza 
profonda della materia, 

coniugando tecniche tradizionali 
e estetica contemporanea e 

creando un nuovo mondo fatto di 
dettagli. Il Laboratorio Artigiana 
si impegna ogni giorno per dare 

vita a collezioni uniche che 
combinano colori, forme, texture 

e disegno, mantenendo l’eredità 
artigianale della ceramica 

italiana e regalandole però anche 
la straordinaria qualità che 

deriva dalla nostra esperienza.

Vi mettiamo a disposizione un’ampia 
gamma di collezioni dove la ricchezza di 
dettagli, la creatività, la qualità, il colore, gli 
smalti, garantiscono l’unicità delle nostre 
proposte ma non solo: apriamo la porta alla 
vostra fantasia per permettervi di giocare 
con le nostre collezioni e costruire il vostro 
progetto in libertà.

We offer you a wide range of collections 
where the richness of details, creativity, 
quality, colour, glazes, guarantee the 
uniqueness of our proposals. Moreover, 
we open the door to your imagination to 
allow you to play with and freely build your 
project with our collections.

ʸ˫ˣ˘˥˜˘ˡ˖˘ʟ�˞ˡˢ˪˟˘˗˚˘ʟ�ˣ˔˦˦˜ˢˡʡ
Esperienza, conoscenza, passione.
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1 - MOULDING
Casting, by introducing liquid clay into 
plaster moulds, dry and wet pressing 
of stoneware and porcelain as well as 
their extrusion, allows the production of 
ceramic objects and tiles ranging in size 
from one centimetre up to two metres.

1 - FORMATURA
Il colaggio, grazie all’introduzione di 
argilla liquida negli stampi di gesso, 
la pressatura a secco e ad umido di 
terrecotte, gres e porcellane così come la 
loro estrusione, permettono la produzione 
di oggetti e piastrelle ceramiche di 
dimensioni che variano dal centimetro 
fino ai due metri.

3 - FIRING
Firing is mainly carried out with traditional 
muffle kilns for large objects, and with 
single-layer kilns for certain types of tiles 
and three-dimensional shapes. The single-
layer electric roller kiln completes the 
range of possible firings to obtain the most 
varied glaze and colour effects.

3 - COTTURE
Le cotture vengono eseguite soprattutto 
con forni a muffola tradizionali per 
oggetti voluminosi e con forni monostrato 
per alcuni tipi di piastrelle e di forme 
tridimensionali. Il monostrato a rulli 
elettrico completa la gamma delle possibili 
cotture adatte ad ottenere i più svariati 
effetti di smalto e colore.

2 - COLOUR
Research, glazing and decoration. All the 
colours, blended in the right proportions, are 
prepared and pressed in special mills.
The process is carried out in-line, with special 
machines depending on the surfaces, or by 
hand, with airbrushes for special finishes.

2 - COLORE
Ricerca, smaltatura e decorazione. Tutti i 
colori, dosati nelle giuste formule, vengono 
preparati e macinati in appositi mulini.
Il processo viene eseguito in linea, con 
apposite macchine a seconda delle superfici, o 
a mano, con aerografi per finiture particolari o 
speciali.

Manufacture

Lavorazioni
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mani

testahands head
cuore

heartNel processo produttivo di Artigiana, 
la creazione di ogni piastrella 
é seguita dai nostri artigiani 
singolarmente. Dopo aver tagliato i 
pani da impasto e averli pressati in 
modo da avere il biscotto crudo, in 
lasciamo essiccare per una settimana 
prima di metterli all’interno del forno 
a muffola tradizionale, che cuoce  
lentamente i biscotti a 1000 gradi per 
18 ore.

In the production process of 
Artigiana, the creation of each 
tile is followed individually by our 
craftsmen. After having cut to size 
the mixed base of raw materials 
and pressed it, the raw biscuit goes 
in the drying phase for one week 
then it goes in a traditional muffle 
furnace that slowly fires the biscuit 
for 18 hours at 1000 C.

After firing in the muffle furnace, 
comes the glazing phase of each tile, 

which is thus checked individually in 
every detail. Because craftsmanship is 
not synonymous with imperfection, at 

most it means the exact opposite.

After the glazing phase the 
production ends with a second 
and last firing phase. Each tile

is checked again and selected on 
the highest quality standards: the 
authentic passion for their work.

A seguito della cottura nel forno a 
muffola passiamo alla smaltatura 

di ogni piastrella, che viene così  
controllata singolarmente in ogni 

dettaglio. Perché  artigianato non é 
sinonimo d’imperfezione, al massimo 

significa l’esatto contrario.

Dopo la smaltatura, il processo si 
chiude con il secondo passaggio 

in forno. Ogni piastrella viene 
ricontrollata e selezionata in 

base al più  alto degli standard di 
qualità: l’autentica passione per il 

proprio lavoro.
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Tradizione ceramica arricchita
da codici estetici contemporanei.

Ceramic tradition enriched
with new contemporary

˔˘˦˧˛˘˧˜˖�˖ˢ˗˘˦ʡ
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Terracotta trafilata
e poi smaltata, solo
per rivestimento.

Extruded and then 
glazed terracotta,
only for walls. Lava Smoke | Terracotta 

Concrete | Peach Dust | Red Brick 
23,8x10x12 matt

108
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Sicilian terracotta cast in wooden moulds 
and then “pressed“ and glazed by hand,
˙ˢ˥�˪˔˟˟˦�˔ˡ˗�Ђˢˢ˥ʡ

Terracotta Siciliana formata in stampi in legno
e successivamente “pressata” e smaltata a mano,
per rivestimento e pavimento.

Una collezione che tramanda 
l’eredità artigianale offrendo una nuova 

interpretazione di forme, colori, 
modelli ed effetti tattili per abbracciare una 

bellezza più singolare.

A collection that passes on the 
handcrafted heritage offering new 

interpretation of shapes, colours, 
patterns and tactile effects to 

embrace a more singular beauty.

Lava Smoke | Milk | Blue Velvet
Peach Dust | Peacock  6x30 matt 
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#colours

18mm

matt

matt

glossy

23,8x10x12cm  9”x4”x4”  walls only | solo rivestimento

6x30cm*  2”x12”  walls and floor | rivestimento e pavimento

Split Loop

Fornace

23,8x10x12cm  9”x4”x4”  walls only | solo rivestimento

*N.B: All sizes are nominal. Due to the nature of their production, the size of individual tiles may vary by +/- 1.5 mm.
*N.B: Tutte le misure sono nominali. Le dimensioni delle singole piastrelle per la loro natura produttiva posso avere variazioni + / - 1,5 mm.

SUMMARY

Milk

Blue Velvet

Concrete

Peacock

Peach Dust

Evergreen

Red Brick

Terracotta

Lava Smoke

Milk

Blue Velvet

Concrete

Peacock

Peach Dust

Evergreen

Red Brick Lava Smoke

Milk

Lava Smoke

Concrete

Blue Velvet

Peach Dust

Peacock

Red Brick

Evergreen

PACKAGING

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ KG

    23,8x10x12cm   
    9”x4”x4” matt | glossy 3 0,08 6,38 18 1,54 135

       6x30cm  
        2”x12” matt 33 0,59 18,00 72 42,48 1316

V2 MODERATE
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Fattamano

Fattamano: gioca con l’arte, gioca con i colori.

ʹ˔˧˧˔ˠ˔ˡˢʭ�ˣ˟˔ˬ�˪˜˧˛�˔˥˧ʟ�
ˣ˟˔ˬ�˪˜˧˛�˖ˢ˟ˢ˨˥˦ʡ

Indigo | Night | Smoke 7,5x38 matt & glossy wall
Indigo | Smoke 7,5x38 glossy floor
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Fattamano prosegue nel percorso di recupero di tecniche 
tradizionali che si sposano con l’innovazione del colore e del 

concetto di un interior design attuale.

ʹ˔˧˧˔ˠ˔ˡˢ�˙ˢ˟˟ˢ˪˦�˧˛˘�ˣ˔˧˛�ˢ˙�˥˘˖ˢ˩˘˥ˬ�ˢ˙�
˧˥˔˗˜˧˜ˢˡ˔˟�˧˘˖˛ˡ˜ˤ˨˘˦�˧˛˔˧�ˠ˜ˡ˚˟˘�˪˜˧˛�˧˛˘�

˜ˡˡˢ˩˔˧˜ˢˡ�ˠ˔˗˘�ˢ˙�˖ˢ˟ˢ˨˥�˔ˡ˗�˧˛˘�˖ˢˡ˖˘ˣ˧�ˢ˙�˔�
ˣ˥˘˦˘ˡ˧�˜ˡ˧˘˥˜ˢ˥�˗˘˦˜˚ˡʡ
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Indigo | Night | Smoke 7,5x38 matt & glossy wall
Indigo | Smoke 7,5x38 glossy floor

White | Pine | Base White | Base Sand
 7,5x38 matt

Base White | Base Black | Maroon
 7,5x38 matt & glossy

Indigo | Ochra | White
 7,5x38 matt
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Gioca con l’arte, gioca con il colore.

˃˟˔ˬ�˪˜˧˛�˔˥˧ʟ�ˣ˟˔ˬ�˪˜˧˛�˖ˢ˟ˢ˨˥ʡ
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SUMMARY

10mm

10mm

10mm

matt

glossy

matt

7,5x38cm  3”x15”  walls and floors | rivestimento e pavimento

7,5x38cm  3”x15”  walls and floors | rivestimento e pavimento

Base 7,5x38cm  3”x15”  walls and floors | rivestimento e pavimento

White

White

Base White

Base Black

Pine

Pine

Ochra

Ochra

Harbour Grey

Harbour Grey

Base Sand

Maroon

Maroon

Dusty Rose

Dusty Rose

Smoke

Smoke

Base Mud

Indigo

Indigo

Sage

Sage

Base Grey

Night

Night

18mm

18mm

matt

glossy

matt & glossy

5x31,5cm  2”x12,5”  walls only | solo rivestimento

5x31,5cm  2”x12,5”  | walls only | solo rivestimento

VASO DUO H24,5cm Ø11cm  H9,5” Ø4”

White

Maroon

Harbour Grey

Indigo

Sage

Ochra

Smoke

Night

Pine

Dusty Rose

White

White

Indigo

Indigo

Dusty Rose

Maroon

Maroon

Ochra

Harbour Grey Smoke Sage

Pine Night

SageHarbour Grey Smoke

Pine Night

Ochra Dusty Rose
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PACKAGING

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ KG

       7,5x38cm
       matt | glossy 
       3”x15”

24 0,68 16,50 54 36,94 911

      listel 5x31,5cm 
      matt | glossy 
      2”x12,5”

21 0,33 5,00 70 23,10 370

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ KG BOXES | SCATOLE KG

     VASO DUO H24,5 Ø11      
     matt & glossy 
     H9,5” Ø4”

1 0,65 120 98

Sage | Harbour Grey | White | Base Grey
 7,5x38 matt & glossy
Sage  5x31,5 glossy
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Per chi ama la creatività.
ʹˢ˥�˧˛ˢ˦˘�˪˛ˢ�˟ˢ˩˘�˖˥˘˔˧˜˩˜˧ˬʡ
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le Conchiglie

01 Bianco | 04 Ceruleo | 07 Perla | 08 Fumo | 10 Nero
15x15,5  glossy

le Conchiglie 01 Bianco | 07 Perla | 10 Nero 15x15,5  glossy
i Bricchi 07 Perla 11x5,5  glossy
i Quadrati 10 Nero 11x11  glossy

le Esagone 04 Ceruleo | 11 Mattone 12,1x14 matt
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Non c’è una differenza sostanziale tra 

l’artista e l’artigiano. Entrambi sono 

accomunati dalla consapevolezza di 

quanto la perfezione nel mestiere sia 

essenziale affinché possa nascere la 

propria opera.

There is no essential difference 
between the artists and the 
˖˥˔˙˧˦ˠ˘ˡʡ�ʵˢ˧˛�˔˥˘�˨ˡ˜˧˘˗�˕ˬ�˧˛˘�
˔˪˔˥˘ˡ˘˦˦�ˢ˙�˛ˢ˪�ˣ˥ˢЁ˖˜˘ˡ˖ˬ�˜ˡ�
their craft is essential to make them 
˕˟ˢ˦˦ˢˠ�˜ˡ˧ˢ�˔˥˧ʡ
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i Bricchi

i Quadrati

i Quadrati 05 Blu | 06 Petrolio 11x11 glossy i Quadrati 06 Petrolio 11x11 glossy
i Bricchi 06 Petrolio 11x5,5 glossy

i Bricchi 03 Porpora 11x5,5 glossy wall
le Conchiglie 07 Perla 15x15,5 glossy wall

le Esagone 07 Perla 12,1x14 matt floor
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le Esagone
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le Conchiglie 15x15,5cm  6”x6” - walls only | solo rivestimento

i Bricchi 11x5,5cm  4,5”x2” walls only | solo rivestimento

i Quadrati 11x11cm  4,5”x4,5” walls only | solo rivestimento

le Esagone 12,1x14cm  5”x5,5” walls and floors | rivestimento e pavimento

16mm glossy

10,5mm glossy

10,5mm glossy

14mm matt

01 Bianco

01 Bianco

01 Bianco

01 Bianco

06 Petrolio

06 Petrolio

06 Petrolio

07 Perla

07 Perla

07 Perla

04 Ceruleo

08 Fumo

08 Fumo

08 Fumo

07 Perla

10 Nero

10 Nero

10 Nero

10 Nero 11 Mattone

09 Antracite

09 Antracite

09 Antracite

03 Porpora

03 Porpora

03 Porpora

04 Ceruleo

04 Ceruleo

04 Ceruleo

05 Blu

05 Blu

05 Blu

02 Rosa

02 Rosa

02 Rosa

SUMMARY PACKAGING

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ KG

le Conchiglie
15x15,5cm  glossy 
6”x6”

12 0,20 2,80 100 20,00 300

i Bricchi
11x5,5cm  glossy 
4,5”x2”

42 0,25 4,60 150 37,50 710

i Quadrati
11x11cm  glossy 
4,5”x4,5”

21 0,25 4,60 150 37,50 710

le Esagone
12,1x14cm  matt 
5”x5,5”

16 0,20 6,20 100 20,00 640

V2 MODERATE le Esagone i Quadrati
i Bricchi
le Conchiglie

V3 HIGH
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In factory
SARTORIA In Factory introduces a new 
per spective into the world of Italian 
craftsman ship focusing on traditional 
processes used to create our handmade 
collections synonym of Italian excellence. 
By crossing over our pro ducts and 
combining them, the design pos sibilities 
are endless. This new space is born to 
offer help and assistance in choosing tile 
design, matching colours and matters 
and, if required, we can create for you 
original layouts to set your space with an 
approach totally bespoke.

SARTORIA In Factory introduce una nuova 

prospettiva nel mondo dell’artigianato italiano 

concentrandosi sui processi tradizionali utiliz zati per 

creare le nostre collezioni fatte a mano sinonimo di 

eccellenza italiana. Combinando i nostri prodotti 

tra loro, le possibilità creative sono infinite. Questo 

nuovo spazio nasce per offrire aiuto e assistenza 

nella scelta del desi gn delle piastrelle, abbinando 

colori e materie e, se richiesto, possiamo creare per 

voi layouts originali per impostare il vostro spazio 

con un approccio totalmente su misura.
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SPLIT FORNACE FATTAMANO ARTIGIANA

VISIT THE WEBSITE

Bespoke
16 collections 

and 184 colours and decors.
Mix and match materials, patterns and 

˖ˢ˟ˢ˨˥˦�˪˜˧˛�˧˛˘�˚˥˘˔˧˘˦˧�˖˥˘˔˧˜˩˘�˙˥˘˘˗ˢˠʡ�
ʵ˘˦ˣˢ˞˘�ˠ˘˔ˡ˦�ʤʣʣʘ�˧˔˜˟ˢ˥ʠˠ˔˗˘�˙ˢ˥�ˬˢ˨ʭ�

˚˜˩˘ˡ�˔�˦ˣ˘˖˜Ё˖�˃˔ˡ˧ˢˡ˘�˥˘˙˘˥˘ˡ˖˘ʟ�˪˘�˖˔ˡ�
ˣ˥ˢ˗˨˖˘�˦ˣ˘˖˜˔˟�˕˔˧˖˛˘˦�˜ˡ�˗˜˙˙˘˥˘ˡ˧�˖ˢ˟ˢ˨˥˦�

˙˥ˢˠ�ˢ˨˥�˖˔˧˔˟ˢ˚˨˘ʟ�˔˖˖ˢ˥˗˜ˡ˚�˧ˢ�ˬˢ˨˥�˪˜˦˛˘˦ʡ

16 collezioni 
e 184 colori e decori.
Combina materiali, pattern e colori con la 
massima libertà creativa. “Bespoke” significa 
100% su misura per te: con uno specifico 
riferimento Pantone, possiamo realizzare 
produzioni speciali in colori diversi rispetto 
al nostro catalogo, seguendo i tuoi desideri.
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Volevamo che ogni azione fosse concepita 

apposta per essere compiuta. Volevamo che ne 

valesse la pena. Perché le cose semplici sono 

le più difficili da fare, ma quelle che danno la 

spinta ad agire.

We wanted every action conceived 
˔˦� ˜˧� ˪˔˦� ˠ˘˔ˡ˧� ˧ˢ� ˕˘� ˗ˢˡ˘ʡ� ˊ˘�
˪˔ˡ˧˘˗� ˜˧� ˧ˢ� ˕˘� ˪ˢ˥˧˛� ˜˧ʡ� ʵ˘˖˔˨˦˘�
simple things are sometimes the 
˛˔˥˗˘˦˧�˧ˢ�˔˖˛˜˘˩˘�˕˨˧�˔˥˘�˔˟˦ˢ�˧˛˘�

ˢˡ˘˦�˧˛˔˧�ˣ˨˦˛�˨ˡ�˙ˢ˥˪˔˥˗ʡ
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design by Catherine Braconnier

Equus dà vita a una collezione di superfici ceramiche che è il 
perfetto mix di avanguardia urbana e splendore

di campagna.

ʸˤ˨˨˦�˕˥˜ˡ˚˦�˧ˢ�˟˜˙˘�˔�˖ˢ˟˟˘˖˧˜ˢˡ
ˢ˙�˖˘˥˔ˠ˜˖�˦˨˥˙˔˖˘˦�˧˛˔˧�˜˦�˧˛˘�ˣ˘˥˙˘˖˧�ˠ˜˫�

ˢ˙�˨˥˕˔ˡ�˘˗˚˜ˡ˘˦˦�˔ˡ˗�˖ˢ˨ˡ˧˥ˬ˦˜˗˘�˦ˣ˟˘ˡ˗ˢ˥ʡ

Pavé Bay 16,8x23,3 matt
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Field
Non c’è sensazione migliore di cavalcare 

attraversando campi e panorami che 

cambiano. Field è stato disegnato 

proiettando sulla materia il movimento 

di salita e discesa percepito galoppando 

attraverso un paesaggio erboso.

There is no better feeling than 
˖˔ˡ˧˘˥˜ˡ˚� ˙˥˘˘˟ˬ� ˢˡ� ˔� Ё˘˟˗�
˖ˢˠˣˢ˦˘˗� ˢ˙� ˗˜˙˙˘˥˘ˡ˧� ˟˘˩˘˟˦ʡ�
ʹ˜˘˟˗� ˪˔˦� ˗˘˦˜˚ˡ˘˗� ˕˔˦˘˗� ˢˡ�
the rising and falling motions felt 
˪˛˜˟˘� ˚˔˟˟ˢˣ˜ˡ˚� ˧˛˥ˢ˨˚˛� ˔� ˚˥˔˦˦ˬ�
˟˔ˡ˗˦˖˔ˣ˘ʡ

Field Sculpt Hunter Green 9x28 matt wall
Field Hunter Green 9x28 matt floor
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Hoof
Field

Pavé

Field Sculpt Racetrack Sand
9x28 matt

Field | Field Sculpt Jumper Blue
9x28 matt

Field Dressage White | Jumper Blue
9x28 matt

Pavé Black
16,8x23,3 matt

Hoof Sculpt Tan Breeches
14x18,5 matt & glossy
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Hoof

150

Hoof Sculpt Black Boots 14x18,5 matt & glossy counter
Hoof Black Boots 14x18,5 matt floor

Hoof | Hoof Sculpt White Shirt 14x18,5 matt & glossy wall
Hoof Black Boots 14x18,5 matt floor
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Hoof Sculpt Blue Jacket 14x18,5 matt & glossy wall
Hoof Blue Jacket 14x18,5 matt floor
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Pavé

C
re

m
el

lo
Ba

y
Bl

ac
k

Dove la raffinatezza
del movimento e l’eleganza pura

si trasferiscono sulle superfici.

ˊ˛˘˥˘�˧˛˘�˥˘Ёˡ˘ˠ˘ˡ˧�
of movement and raw 

elegance are translated 
˜ˡ˧ˢ�˦˨˥˙˔˖˘˦ʡ

Field Sculpt Dressage White 9x28 matt wall
Pavé Cremello 16,8x23,3 matt floor
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Field Sculpt 9x28 - 3,5”x 11”  walls only | solo rivestimento

Field  9x28 - 3,5”x 11”  walls only | solo rivestimento matt

matt8mm

Dressage White Racetrack Sand Jumper Blue Hunter Green

Dressage White Racetrack Sand Jumper Blue Hunter Green

Hoof  14x18,5 - 5,5”x7”  walls only | solo rivestimento matt

Black BootsBlue JacketTan BreechesWhite Shirt

SUMMARY

PAVÉ
Pavé 16,8x23,3 - 6,5”x9”  walls and floors | rivestimento e pavimento matt

Bay BlackCremello

9mm

FIELD HOOF
Hoof Sculpt 14x18,5 - 5,5”x7”  walls only | solo rivestimento matt & glossy12mm

Black BootsBlue JacketTan BreechesWhite Shirt
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PACKAGING

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ KG

        FIELD 9x28cm  matt 
        3,5”x11” 30 0,77 17,50 60 46,20 1070

       FIELD SCULPT 9x28cm 
       matt  3,5”x11” 18 0,46 10,50 60 27,60 650

       HOOF 14x18,5cm 
       matt 
       5,5”x7”

18 0,47 12,75 72 33,84 938

       HOOF SCULPT          
       14x18,5cm 
       matt | glossy 5,5”x7”

18 0,47 12,75 72 33,84 938

        PAVE’ 16,8x23,3cm       
         matt  6,5”x9” 20 0,68 13,50 72 48,96 992

V2 MODERATE

FIELD

HOOF PAVÉV3 HIGH

Field Sculpt Hunter Green 9x28 matt wall
Field Hunter Green 9x28 matt floor
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Scenari
L’effetto carta da parati in ceramica.

ʶ˘˥˔ˠ˜˖�˪˔˟˟ˣ˔ˣ˘˥ʡ

4.0 Boiserie 60x120 matt wall
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9.0 Glass factory 60x120 matt2.0 Camargue 60x120 matt

5.0 Parrotland 60x120 matt 10.0 Dark moon 60x120 matt

4.0 Boiserie 60x120 matt wall
8.0 Blue shapes 60x120 matt panel
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Sartoria crea un’eccezione nella 
sua gamma di piccoli formati 
preziosi con una collezione 
formato 60x120 che unisce stili 
di ispirazione naturale e retrò 
che sfociano in una proposta 
innovativa.

Sartoria creates an 
exception in its range 
ˢ˙�ˣ˥˘˖˜ˢ˨˦�˦ˠ˔˟˟�˦˜˭˘˦�
with a collection in 
˧˛˘�ʩʣ˫ʤʥʣ�˦˜˭˘�˧˛˔˧�
combines different 
˦˧ˬ˟˘˦ʟ�˙˥ˢˠ�ˡ˔˧˨˥˔˟�
to retrò inspiration, 
˥˘˦˨˟˧˜ˡ˚�˜ˡ�˔ˡ�
˜ˡˡˢ˩˔˧˜˩˘�ˣ˥ˢˣˢ˦˔˟ʡ

5.0 Parrotland 60x120 matt
6.0 Leaf in time 60x120 matt
2.0 Camargue 60x120 matt
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PACKAGINGSUMMARY

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ KG

       60x120cm  matt 
       24”x48” 3 2,16 30,46 18 38,88 568

60x120cm  24”x48”  walls only | solo rivestimento 6mm matt

1.0 Tropical paint 2.0 Camargue 3.0 Oh my green 5.0 Parrotland4.0 Boiserie

6.0 Leaf in time 7.0 Wonder place 8.0 Blue shapes 9.0 Glass factory 10.0 Dark moon
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A new concept that goes 

beyond a single style idea, 

embracing many more of 

˧˛˘ˠʡ�ʼˠˣ˘˥˙˘˖˧�˦˧ˬ˟˘˦ʟ��˟˜˞˘�

˧˛ˢ˦˘� ˪˛ˢ� ˟˜˩˘� ˧˛˘ˠʡ� ʵ˨˧�

˗˘˦˜˚ˡ˘˗�˧ˢ�˙˜˧�˜ˡ�ˡ˜˖˘˟ˬʡ

Un nuovo concept che va oltre 
un’idea univoca  di stile, in 
favore di più stili. Imperfetti, 
come chi li vive. Pensati per 

calzare a pennello.
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Genesi
Dare forma allo spazio.

ˆ˛˔ˣ˜ˡ˚�˦ˣ˔˖˘ʡ

Bianco 15x15 matt
Bianco | Grigio | Menta | Beige | Terracotta | Blu 5x25 matt

Decors mix Acqua Rainbow 15x15 matt
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Verde 15x15 matt wall & floor
Menta  5x25 matt wall

Decors mix Terra Greens
15x15 matt wall & floor

Decors mix Terra Rainbow
15x15 matt wall

Beige15x15 matt floor
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Esplorare le origini della materia.

ʸ˫ˣ˟ˢ˥˜ˡ˚�˧˛˘�ˢ˥˜˚˜ˡ˦�ˢ˙�ˠ˔˧˧˘˥ʡ

Menta 5x25 matt wall

Grigio | Decors mix Aria Blues
15x15 matt wall 

Blu 15x15 matt floor

Verde 15x15 matt floor

Decors mix Aria Rainbow 
15x15 matt wall &  floor

Beige | Terracotta 5x25 matt wall
Beige | Terracotta | Decors mix Luce 

Browns 15x15 matt floor

Blu | Bianco 15x15 matt wall 
Blu | Decors mix Acqua Blues 

15x15 matt floor
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SUMMARY

8,5mm matt

Menta

Menta

Verde

Verde

Terracotta

Terracotta

Bianco

Bianco

Grigio

Grigio

Blu

Blu

Beige

Beige

5x25cm Wall  2”x10”
walls only | solo rivestimento 8,5mm matt

15x15cm Decors Mix  6”x6”
walls and floors | rivestimento e pavimento

Greens

LUCE ARIA TERRA ACQUA

Blues

Browns

Rainbow

Greens

Blues

Browns

Rainbow

Greens

Blues

Browns

Rainbow

Greens

Blues

Browns

Rainbow

8,5mm matt
15x15cm Floor  6”x6”
walls and floors | rivestimento e pavimento
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PACKAGING

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ KG

15x15cm Floor  matt 
6”x6” 25 0,56 10,16 125 70 1290

5x25cm Wall  matt 
2”x10” 56 0,70 9,40 108 75,60 1035

15x15cm Decors Mix  matt 
6”x6” 25 0,56 10,16 125 70 1290

V2 MODERATE
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Romanza
Una collezione da favola.

ʴ�˗˥˘˔ˠ�˖ˢ˟˟˘˖˧˜ˢˡʡ

Gulliver | Pinocchio | Peterpan | Ariel | Cinderella
15x15 matt
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Dorothy 15x15 matt

Cinderella 15x15 matt



184

Contemporary shades give rise to original 
design and character, also in combination 
˪˜˧˛�˪ˢˢ˗�˘˙˙˘˖˧˦ʡ

Tonalità contemporanee creano design originali e di 
carattere, anche in combinazione con effetti legno.

185
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10mm matt

Alice

Dorothy Gulliver Peterpan Pinocchio

Ariel Belle Cinderella

SUMMARY PACKAGING

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ KG

20,5x20,5cm  matt 
8”x8” 16 0,67 14,20 72 48,24 1042

V2 MODERATE

20,5x20,5cm  8”x8”
walls and floors | rivestimento e pavimento
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ʼˡ�ˢ˥˗˘˥�˧ˢ�˕˨˜˟˗�˧˛˘�˙˘˘˟˜ˡ˚�˧˛˔˧�˘˩˘˥ˬ˧˛˜ˡ˚�˜˦��

˘˫˔˖˧˟ˬ�˪˛˘˥˘�˜˧Ϟ˦�˦˨ˣˣˢ˦˘˗�˧ˢ�˕˘ʡ�

A new style for those who love design, 

for those who keep on searching for what is

˕˘˧˧˘˥�˙ˢ˥�˧˛˘ˠ˦˘˟˩˘˦ʡ

Per costruire la sensazione che ogni cosa 
si trovi esattamente dove dovrebbe essere.

Un nuovo gusto per chi ama il design, per chi 
continua la ricerca di ciò che è giusto per sé.
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Vernici
Una collezione che parte dal colore, nel formato 5x25cm.

A collection that starts
˙˥ˢˠ�˖ˢ˟ˢ˨˥ʟ�˜ˡ�ʨ˫ʥʨ˖ˠ�˦˜˭˘ʡ
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Baby Pink 5x25 glossy

Heavy Storm 5x25 glossy White Xmas 5x25 glossy

Jungle Jam | Baby Pink | Berry Daiquiri
5x25 glossy
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Dai colori neutri alle sfumature di 
verde, blu, rosa, fino al giallo e al 
metallo.

ʹ˥ˢˠ� ˡ˘˨˧˥˔˟� ˖ˢ˟ˢ˨˥˦� ˧ˢ�
˚˥˘˘ˡʟ� ˕˟˨˘ʟ� ˣ˜ˡ˞ʟ� ˬ˘˟˟ˢ˪�
˔ˡ˗�ˠ˘˧˔˟�˦˛˔˗˘˦ʡ

Summer Vibes
5x25 glossy

Jungle Jam | Baby Pink | Berry Daiquiri
5x25 glossy
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10mm glossy

White xmas Early morning Heavy storm Hot mocha

Dark sky Mustard mayo Cloudy azure Salty harbor

Baby pinkJungle jamSummer vibesPosh blue

Berry daiquiri Shine on

SUMMARY

5x25cm  2”x10”
walls only | solo rivestimento

PACKAGING

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ KG

5x25cm  glossy 
2”x10” 48 0,60 9,40 96 57,60 922

quarter round
1,3x25cm glossy
0,5”x10”

10 2,5ml 0,67 - - -

V2 MODERATE
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Design minimalista, nel concetto del “piccolo formato”.

Minimalist design, within
Ϡ˦ˠ˔˟˟�˦˜˭˘ϡ�˖ˢˡ˖˘ˣ˧ʡ

Polveri
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La stonalizzazione morbida del colore, giocata 
su tonalità neutre, dà movimento e profondità 
a Polveri, sottolineandone il carattere unico e 
moderno.

The smooth shading of the 
˖ˢ˟ˢ˨˥˦ʟ�˔˟˟� ˜ˡ�ˡ˘˨˧˥˔˟�ˡ˨˔ˡ˖˘˦ʟ�
is what gives movement and 
˜ˡ˧˘ˡ˦˜˧ˬ�˧ˢ�˃ˢ˟˩˘˥˜ʟ�ˣˢ˜ˡ˧˜ˡ˚�ˢ˨˧�
˜˧˦� ˨ˡ˜ˤ˨˘� ˔ˡ˗� ˖ˢˡ˧˘ˠˣˢ˥˔˥ˬ�
˖˛˔˥˔˖˧˘˥ʡ

Lace & Shell | Almond | Coal
5x25 glossy

Lace 5x25 glossy
Lace | Almond | Shell | Coal

15x15 matt

Shell | Coal
15x15 matt
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15x15cm  6”x6”
walls and floors | rivestimento e pavimento 8,5mm matt

6mm glossy
5x25cm  2”x10”
walls only | solo rivestimento

Lace

Lace Almond Shell Coal

Almond Shell Coal

SUMMARY PACKAGING

BOX | SCATOLA PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ KG

15x15cm  matt 
6”x6” 25 0,56 10,16 125 70 1290

5x25cm  glossy 
2”x10” 24 0,30 4,15 150 45 643

V2 MODERATE



204 205

ˊ˘�ˤ˨˘˦˧˜ˢˡ˘˗�˔ˡˬ˧˛˜ˡ˚ʟ
˙ˢ˥˚˘˧˧˜ˡ˚�˦˨ˣ˘˥˦˧˥˨˖˧˨˥˘˦ʡ

Abbiamo messo in discussione qualunque cosa generalmente considerata 
ovvia, dimenticando le sovrastrutture.
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Tsquare
Un progetto completo per l’interior design nel piccolo formato.

A complete project for interior 
˗˘˦˜˚ˡ�˪˜˧˛˜ˡ�˦ˠ˔˟˟�˦˜˭˘˦ʡ
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Three projects in 
one, melted together 
˧˛˥ˢ˨˚˛�ˠˢ˗˘˥ˡ�˔ˡ˗�

˜ˡˡˢ˩˔˧˜˩˘�˖ˢ˟ˢ˨˥˦ʟ�
˖ˢˡ˦˘ˤ˨˘ˡ˧˜˔˟�ˢ˙�˧˛˘�
latest trend research 

within the interior
˗˘˦˜˚ˡ�˜ˡ˗˨˦˧˥ˬʡ

Tre progetti in uno che si mescolano
attraverso colori moderni ed 

innovativi, frutto della ricerca 
dei trend più attuali nel settore 

dell’arredamento di interni.

Blanc & Blanc epoque | Smoke & Smoke epoque | Moss & Moss epoque | Noir & Noir epoque
20x20 matt

Rainy day | Cozy nest | Royal blue
15x15 glossy

Fresh thyme 15x15 glossy
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Wall coverings: white body ceramic 
tiles in 15x15cm, a handcrafted look 
˥˘ˠ˜ˡ˜˦˖˘ˡ˧�ˢ˙�˧˛˘�Ϡ˭˘˟˟˜˝˘˦ϡ�ˀˢ˥ˢ˖˖˔ˡ�
˛˔ˡ˗ʠˠ˔˗˘�˧˜˟˘˦ʟ�˪˜˧˛�˔�˟˜˚˛˧�˦˛˔˗˘�
variation that gives elegance and 
ˣ˘˥˦ˢˡ˔˟˜˧ˬ�˧ˢ�˔ˡˬ�˥ˢˢˠʡ

Rivestimento 15x15cm in pasta bianca dal sapore 
artigianale che ricorda le piastrelle fatte a mano 
marocchine “zellijes”, con stonalizzazione leggera
che riveste di eleganza e personalità qualsiasi ambiente.

211

Pink powder 15x15 glossy

Rainy day mosaic 5x5 matt

Moss 20x20 matt wall
Moss epoque 20x20 matt floorPink powder | Starry night 15x15 glossy
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15x15cm  6”x6” - walls only | solo rivestimento

First snow

Rainy day

First snow Rainy day Fresh thyme Royal blue Starry night

Blanc

Blanc epoque Smoke epoque Moss epoque Noir epoque

Smoke Moss Noir

Fresh thyme Mint tea Royal blue Starry night

Pure linen Half moon Pink powder Cozy nest

20x20cm  8”x8” - walls and floors | rivestimento e pavimento

10mm glossy

10mm matt

5mm matt
Mosaic 5x5cm (sheet 31,6x31,6cm)  2”x2” (12”x12”)
walls and floors | rivestimento e pavimento

SUMMARY PACKAGING

20x20 Floor
Mosaic V3 HIGH 15x15 WallV2 MODERATE

          BOX | SCATOLA   PALLET

PCS | PZ SQ.MT. | MQ KG BOXES | SCATOLE SQ.MT. | MQ. KG

15x15cm  glossy 
6”x6” 20 0,45 7,25 125 56,25 926

20x20cm matt
8”x8” 24 0,96 21 54 51,84 1154

mosaic 5x5cm 
(sheet 31,6x31,6cm) matt
2”x2” (12” x12” )

10 1 10 54 54 560

quarter round 
1,3x29,9cm glossy
01/2”x12”

10 2,99ml 0,80 - - -

pencil 1,5x29,9cm glossy
01/2”x12” 21 6,28ml 2 - - -



Crediamo in un mondo in cui gli spazi si 
adattano alle persone. Nuovi percorsi, nuovi 

sentieri ancora non battuti per inventare 
un’originalità essenziale.

We believe in a world 
˪˛˘˥˘�˦ˣ˔˖˘�Ё˧˦�˪˜˧˛�

ˣ˘ˢˣ˟˘ʡ�ˁ˘˪�˧˥˔˜˟˦ʟ�ˡ˘˪�
ˣ˔˧˛˦ʟ�˔ˡ�˨ˡ˖˛˔˥˧˘˗�

˥ˢ˨˧˘�˧ˢ�˖˥˘˔˧˘�˔ˡ�
˘˦˦˘ˡ˧˜˔˟�ˢ˥˜˚˜ˡ˔˟˜˧ˬʡ

214 215



216 217

TECHNICAL FEATURES

GENERAL INFORMATION SPLIT COLLECTION

Material: handmade extruded terracotta, thickness 10 cm in 
natural finish, MATT glazed, GLOSSY glazed - category UNI 
11128/2004
Laying pattern with vertical/horizontal anchorage as per 
attached scheme.
Maximum height with horizontal anchorage on 2/3 sides: H 4 m
Maximum height with horizontal/vertical anchorage on 2 sides: 
H 2.5 m
Product for the construction of non-load-bearing walls for 
residential and commercial spaces, in compliance with the 
current regulations for the individual countries in which the 
work is carried out. The end-user and/or delegated technicians 
are obliged to comply with the technical, design and construction 
standards and are responsible for checking and applying them.
Product for indoor and outdoor use according to UNI EN 722-22: 
“F1 - Moderate Exposure”
Intended use: Wall/floor covering for indoor and outdoor use.
End-of-site cleaning: Possible drippings must be allowed to dry 
completely and then removed with sharp tools.

INFORMAZIONI GENERALI COLLEZIONE SPLIT

Materiale: Terracotta trafilata di produzione artigianale spessore 
10 cm in finitura naturale, smaltata MATT, smaltata GLOSSY - 
categoria UNI 11128/2004
Schema di posa ad ancoraggio verticale/orizzontale come da 
schema nella pagina successiva.
Altezza massima con ancoraggio orizzontale su 2/3 lati: H 4 m
Altezza massima con ancoraggio orizzontale/verticale su 2 lati:
H 2,5 m
Prodotto per la costruzione di pareti non portanti per spazi 
residenziali e commerciali, nel rispetto delle normative vigenti 
per i singoli paesi in cui l’opera viene eseguita. L’utilizzatore finale 
e/o i tecnici delegati sono tenuti al rispetto delle norme tecniche, 
progettuali e costruttive e ne sono responsabili per la verifica e 
l’applicazione.
Prodotto ad utilizzo per interni ed esterni secondo norma UNI EN 
722-22: “F1 – Esposizione Moderata”
Destinazione d’uso: Rivestimento/Parete per interni ed esterni.
Pulizia di fine cantiere: Eventuali colature devono essere fatte 
completamente essiccare e poi rimosse con attrezzi a lama affilata.

LAYING AND MAINTENANCE GUIDELINES

NOMINAL SIZE: 
236 X 100 X 120 drawn – 
Tolerance 1-3 mm (Handmade product) 
INTENDED USE: 
Product intended for use in the construction of non load-bearing 
architectural partition walls for internal and external use, 
according to UNI EN 722-22 with Labeling: 
F1 - Moderate exposure.
SEALANT: 
We recommend the use of eco-friendly solvent-free organic 
sealant. 
LAYING: 
We suggest using a STAGGERED installation.

CONSIGLI PER POSA E MANUTENZIONE 

FORMATO NOMINALE: 
236 X 100 X 120 trafilato – 
Tolleranza 1-3 mm (Prodotto artigianale) 
DESTINAZIONE D’USO: 
Prodotto destinato alla costruzione di pareti divisorie di tipo 
architettonico non portante per interni ed esterni, secondo 
Normativa UNI EN 722-22 con Marcatura: 
F1 – Esposizione moderata.
SIGILLANTE: 
Si consiglia l’uso di sigillante organico senza solventi eco 
compatibile. 
POSA: 
È suggerita la tipologia di posa SFALSATA.

DESCRIPTION
DESCRIZIONE

REGULATION 
NORMATIVA

VALUE
VALORE SPLIT

Active soluble salt content
Tenore sali solubili attivi UNI EN 772-5 Declared

Dichiarato S2

Sizes
Dimensioni UNI EN 772-16 Declared

Dichiarato T2 – R2

Water absorption
Assorbimento d’acqua UNI EN 772-21 Declared

Dichiarato >= 13%

Frost resistance
Resistenza al gelo UNI EN 772-22 Declared

Dichiarato F1

Determination of horizontal 
variable loads 
Det. carichi variabili orizzontali

D.M. 1401/2008 Declared
Dichiarato Cl. 2

M.S.D.S. Available upon request
Disponibile su richiesta

V.O.C. DECLARATION
DICHIARAZIONE V.O.C.

Available upon request
Disponibile su richiesta

HP DECLARATION
DICHIARAZIONE HP

Available upon request
Disponibile su richiesta

ANCHORAGE SYSTEMS | SISTEMI DI ANCORAGGIO

Double-sided anchorage maximum 
height 400 cm
Ancoraggio su 2 lati max h400 cm

Three-sided anchorage maximum
height 400x300 cm
Ancoraggio su 3 lati max h400x300 cm

Double-sided anchorage maximum 
height 250x100 cm
Ancoraggio su 2 lati max h250x100 cm
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TECHNICAL DATA SHEET AND GUIDE TO 
INSTALLATION AND MAINTENANCE

1) VERIFICATION OF THE VARIETY OF GOODS 
•  Fornace is an artisanal product made from handmade Sicilian 
terracotta and may therefore present a structural variation, a 
slight difference in tone. Some cracks in the glaze are to be 
considered part of the nature of the product.
• ATTENTION: In consideration of the variations above 
mentioned, it is very important that prior to installation the 
material is mixed by choosing pieces from all the boxes in the 
batch and placing them in their installation area, ensuring that 
the desired layout is achieved before installation. Do not lay the 
tiles without properly mixing from all the boxes.
• The industry standard suggests that at least 15% of waste and 
scrap should be taken into account.
• Dust and surface residues must be cleaned before installation.

2) INSTALLATION
• The International Tile Standard considers installation to be the 
full acceptance of materials. Do not lay the material if it presents 
problems. If you have any doubts, our quality department can 
be contacted at info@terratintagroup.com and is available for 
all necessary explanations. The tiles of the FORNACE collection 
are subject to variations in colour, consistency, size and finish. 
Any misuse by the contractor or end user including and not 
limited to negligence and abuse are not covered by Terratinta 
Group’s warranty.
• This installation and maintenance guide is intended to provide 
general information for correct installation. However, each 
project is unique and therefore requires a professional who can 
provide the exact specifications for proper execution.
• Always refer to the current edition of the relevant international 
standards (e.g. UNI ISO and ANSI).
• ATTENTION: Tiles cut with a water jet cutter can affect the 
special surface of the tiles. This happens because tile dust 
mixed with water is deposited in the fissures on the surface of 
the glaze. It is recommended to well dry after cutting the tile.
• To guarantee correct laying and adhesion to the substrate, it is 
advisable to lightly clean the back of each tile if it is excessively 
covered with dust.
• DO NOT USE TAPE when installing the product.
• To adjust for variations in tile size, use wedge spacers when 
necessary to keep tile lines straight.
• To increase slip resistance in applications in wet areas 
(especially shower floors), it is recommended to increase the 
size of the joints, use a vertical offset of the tile arrangement or 
“herringbone” installation.

3) SEALANT
• Terratinta Group recommends the use of an invisible sealant 
to ensure easier cleaning.
• Always test the sealant in a small area to ensure that it 

provides the finish you prefer.
• ATTENTION: If FORNACE is grouted with a joint colour 
that contrasts with the colour of the tile, it is advisable to seal 
before grouting because many tiles may have “cracks” that are 
not visible to the eye, which would only become evident with 
grouting as the imperceptible crack absorbs the colour of the 
joint.
• FORNACE tiles must be sealed for all applications (dry and 
wet) in order to maintain their appearance and prevent staining. 
Both the surface of the tiles and the grouted areas must be 
sealed as a final stage of installation.
• PLEASE FOLLOW ALL USE INSTRUCTIONS 
RECOMMENDED BY THE SEALANT MANUFACTURER FOR 
BEST INSTALLATION AND MAINTENANCE RESULTS.
• SUGGESTION: If water and/or oil do not accumulate on the 
surface of the tiles, the sealant has not been applied correctly.
• Informazioni Generali Collezione SPLIT

4) GROUT
• We recommend Mapei Flexcolor CQ grout.  Always follow the 
manufacturer’s instructions. Letting the grout settle even for a 
short period of time can be problematic.
• We recommend a minimum joint of 3 to 5 mm.
• The choice of grout colour is always up to the client and/or his 
design professional. We would like to remind you that Mapei 
Flexcolor CQ grout has 40 colours to choose from. Visit the 
Mapei website for more information.
• Please carefully follow the application and cleaning 
instructions of Mapei Flexcolor CQ to avoid the risk of grout 
stains and to allow easy application and cleaning. Read all 
installation instructions thoroughly before use.
• When applying grout, immediately remove excess grout from 
the surface of the tile with a clean, damp cloth/sponge.
• Use the so-called “Clean as you go” approach to applying and 
cleaning the grout: this ensures that cleaning starts before the 
grout dries on the tile surface.
• Grout small areas (3 - 4 sqm) at a time, so that cleaning can 
begin before the grout dries on the tile surface.
• Change the water bucket often to prevent dirty water from 
penetrating the surface of the tiles.

5) INSTALLATION IN WET AREAS
• FORNACE can be installed on splashbacks and in showers 
after application of a waterproofing, penetrating sealant.
• During installation, ensure that these specific waterproofing 
precautions are taken:
• A waterproof membrane MUST be used under the tile and a 
water-resistant, penetrating sealant used to seal the tile surface 
and joints.
• In order to increase slip resistance in wet area applications 

• (especially shower floors), it is recommended to increase the 
size of the joints or a suitable laying pattern. (e.g. “Fishbone”)
• Re-application of the penetrating sealant in a single coat 
to all joints within the shower is required once a year. This 
reapplication is due to continuous exposure to water.
• N.B. * FORNACE CANNOT be used in swimming pools or 
fountains and is not recommended for use in very humid 
environments (e.g. Turkish bath, sauna).

6) INSTALLATION IN OUTDOOR AREAS
ATTENTION: Due to their nature, the tiles of the FORNACE 
collection are not classified as “frost-resistant”. Therefore, we 
do not recommend and cannot guarantee installation of the 
product in outdoor areas that regularly experience temperatures 
up to freezing.

7) MAINTENANCE
• Over time the tile, due to its organic nature, will develop a 
“cracked” coating.  This is an intrinsic characteristic of the 
FORNACE product and is to be considered perfectly compliant.
• The floor installation of FORNACE is only suitable for light 
residential traffic.
• Re-application of the penetrating sealant in a single coat is 
required once a year on all joints within the shower.

8) CLEANING
• The glazed Sicilian terracotta tiles of which the FORNACE 
collection is a part require minimal maintenance. Mild soaps 
with a neutral pH should be sufficient for most cleaning needs. 
• N.B. Run a test on a small part of the surface before overall use.
• Clean using soft materials, such as a cloth, do not use rough 
or abrasive ‘pads’.
• Always avoid aggressive chemicals and acid or alkaline 
cleaning products.
• Immediately clean up any leaks: do not allow liquids to settle 
on the surface of the tile. Excess liquid and moisture can stain 
the tiles.
• Regularly vacuum or sweep: dirt and abrasive materials can 
scratch the surface.
• Anti-slip mats or rugs should be placed inside and outside 
entrance ways to remove abrasive materials that may scratch 
and soil the surface of the tile.
• Wash floors when necessary with clean, warm water and a 
pH-neutral detergent.
• Interior wall installations can be cleaned with warm water 
and a damp microfibre cloth.
• Shower fittings must be dried after each use to avoid limescale, 
soap or mould stains.
• Joints can be cleaned with warm water and a soft-bristled 
brush.

COMMERCIAL SPECIFICATIONS
FORNACE is a collection made from traditional Italian rustic 
clay available in eight shades.
The traditional ‘listello’ shape was typically used in Italy as a 
border. Its linear shape lends itself to a variety of laying patterns 
and can be used on walls subject to moisture, spaces and floors 
with light traffic. 
The tile can develop a cracked coating over time that is typical of 
Italian tile worn out by time.

TECHNICAL SPECIFICATIONS

COLOUR VARIATION: V1 (Light variation)
PEI: 1 (Light traffic)
PRODUCT DESCRIPTION: “Sicilian” handmade matt glazed 
terracotta 
COMPONENTS: Clay, Glaze, Pigments
WATER ABSORPTION: > 15%
ACID RESISTANCE: Tiles from the Fornace collection are not 
resistant to acids or alkalis and must be treated with pH-neutral 
detergents.
RECYCLED CONTENT: 0%
% PRE AND POST CONSUMER MATERIAL: 0% 
For other technical characteristics please refer to the specific 
table.

LEED CREDITS
The product is an inherently non-emitting source of VOCs 
(stone, ceramic, metal, powder-coated, plated or anodised 
metal, glass, concrete, brick and untreated or untreated solid 
wood) and does not contain integral organic elements, surface 
coatings, binders or sealants.
Tiles from the FORNACE collection are considered “inherently 
non-emitting sources” within the meaning of the LEEDv4/v4.1 
low emission materials credit.
This is currently the only credit the FORNACE collection can 
use towards LEED.
The use of these tiles as wall or floor materials must be entered 
into the LEED v4.1 Low-Emitting Materials Calculator and 
identified as “inherently non-emitting” in the Products tab 
(column L).
Data for MR credit material ingredient disclosures under 
LEEDv4/v4.1 are not currently available. No timeframe for 
integration is set at present.
Disclosures for MR Credit’s environmental product declarations 
according to LEEDv4/4.1 are currently not available.
MR Credit’s material procurement contribution under LEEDv4/
v4.1 does not apply as there is no recycled content, no bio-based 
material, no wood, no reused products included in our tile at 
this time.

TECHNICAL FEATURES
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CARATTERISTICHE TECNICHE

SCHEDA TECNICA E GUIDA ALLA POSA E 
MANUTENZIONE

1) VERIFICA DELLA VARIETA’ DELLA MERCE 
•  Fornace è un prodotto artigianale realizzato in terracotta 
siciliana fatta a mano e può pertanto presentare una variazione 
strutturale, una lieve differenza di tono. Alcune screpolature sullo 
smalto sono da ritenersi parte integrante della natura del prodotto.
• IMPORTANTE: In considerazione delle variazioni sopra descritte 
è molto importante che prima della posa il materiale sia mescolato 
scegliendo i pezzi tra tutte le scatole del lotto e posizionandoli 
nella loro area di installazione, assicurandosi di avere il layout 
desiderato prima di procedere alla posa. Non installare senza 
mescolare adeguatamente tutte le scatole.
• Lo standard del settore suggerisce di considerare almeno il 15% 
tra sfrido e scarto.
• Polvere e residui di superfice devono essere puliti prima 
dell’installazione.

2) INSTALLATION
• La Normativa Internazionale sulle piastrelle considera 
l’installazione come accettazione integrale dei materiali. Non 
installare il materiale se presenta problemi. Per eventuali 
dubbi il nostro ufficio qualità è contattabile all’indirizzo info@
terratintagroup.com, a disposizione per tutti i chiarimenti 
necessari. Le piastrelle della collezione FORNACE sono soggette a 
variazioni di colore, consistenza, dimensione e finitura. Ogni uso 
improprio da parte dell’appaltatore o dell’utente finale incluso e 
non limitato a negligenza e abuso non sono coperti dalla garanzia 
di Terratinta Group.
• Questa guida alla posa e manutenzione serve a fornire 
informazioni generali per una corretta installazione. Ogni progetto 
è però unico e richiede quindi un professionista in grado di fornire 
le specifiche esatte per una corretta realizzazione.
• Fare sempre riferimento all’edizione corrente delle normative 
Internazionali in materia (es. UNI ISO  e ANSI).
• IMPORTANTE: Il taglio delle piastrelle eseguito con una taglierina 
ad acqua può intaccare la particolare superfice delle stesse. Questo 
accade perché la polvere delle piastrelle mista ad acqua si deposita 
nelle crepe sulla superficie dello smalto. Si consiglia di asciugare 
bene dopo il taglio della piastrella.
• Per garantire una corretta posa ed adesione al supporto si 
consiglia di pulire leggermente il retro di ciascuna piastrella se è 
eccessivamente sporco di polvere.
• NON UTILIZZARE NASTRO durante l’installazione del prodotto.
• Per adeguarsi alle variazioni delle dimensioni delle piastrelle, 
utilizzare distanziatori a cuneo quando necessario per mantenere 
dritte le linee delle piastrelle.
• Per aumentare la resistenza allo scivolamento nelle applicazioni 
in aree umide (soprattutto i pavimenti doccia), si consiglia di 
ampliare la dimensione delle fughe, utilizzare uno sfalsamento 
verticale della disposizione delle piastrelle o la posa “a spina di 
pesce”.

3) SIGILLANTE
• Terratinta Group consiglia l’uso di sigillante invisibile per 

garantire una più facile pulizia.
• Testare sempre il sigillante in una piccola area per assicurarsi 
che fornisca la finitura che si preferisce.
• IMPORTANTE: Se FORNACE viene stuccata con un colore 
di stucco a contrasto con il colore della piastrella, è consigliato 
sigillare prima della stuccatura perché molte piastrelle possono 
presentare “cavillature” non visibili all’occhio che si andrebbero 
ad evidenziare solo con la stuccatura in quanto la fessurazione 
impercettibile assorbe il colorante dello stucco.
• Le piastrelle FORNACE devono essere sigillate per tutte le 
applicazioni (asciutte e bagnate) al fine di mantenere il loro aspetto 
ed evitare che si possano macchiare. Sia la superficie delle piastrelle 
che le aree stuccate devono essere sigillate come fase finale della 
posa.
• SI PREGA DI SEGUIRE TUTTE LE ISTRUZIONI D’USO 
RACCOMANDATE DALLA FABBRICA DEL SIGILLANTE PER 
AVERE I MIGLIORI RISULTATI DI POSA E MANUTENZIONE.
• SUGGERIMENTO: Se acqua e/o olio non si accumulano sulla 
superficie delle piastrelle, il sigillante non è stato applicato 
correttamente.

4) STUCCO
• Si consiglia stucco Mapei Flexcolor CQ.  Seguire sempre le 
istruzioni del produttore. Lasciare riposare lo stucco anche per un 
breve periodo di tempo può essere problematico.
• Si consiglia una fuga minima di 3 a 5 mm.
• La scelta del colore dello stucco spetta sempre al cliente e/o al 
suo professionista del design. Ricordiamo che lo stucco Mapei 
Flexcolor CQ propone 40 colori tra cui scegliere. Visita il sito web 
Mapei per ulteriori informazioni.
• Assicurarsi di seguire le istruzioni di applicazione e pulizia di 
Mapei Flexcolor CQ per evitare il rischio di macchie di stucco e per 
consentire una facile applicazione e pulizia. Leggere attentamente 
tutte le istruzioni di installazione prima dell’uso.
• Durante l’applicazione della stuccatura, rimuovere 
immediatamente lo stucco in eccesso dalla superfice della piastrella 
con un panno/spugna umido e pulito.
• Utilizzare il cosiddetto approccio “Clean as you go” (Pulisci 
mentre procedi) per stendere e pulire lo stucco: questo garantisce 
che la pulizia abbia inizio prima che lo stucco si asciughi sulla 
superficie della piastrella.
• Stuccare piccole aree (3 - 4 m2) alla volta, in modo che la pulizia 
possa iniziare prima che lo stucco si asciughi sulla superficie della 
piastrella.
• Cambia spesso il secchio dell’acqua per evitare che l’acqua 
sporca si insinui sulla superficie delle piastrelle.

5) POSA IN ZONE UMIDE
• FORNACE può essere installato su alzatine e nelle docce previa 
applicazione di un impermeabilizzante, penetrante sigillante.
• Durante l’installazione, assicurarsi che vengano prese queste 
precauzioni di impermeabilizzazione specifiche:
• DEVE essere utilizzata una membrana impermeabile sotto la 

piastrella e un sigillante resistente all’acqua e penetrante, utilizzato 
per sigillare la superficie delle piastrelle e le fughe.
• Per aumentare la resistenza allo scivolamento nelle applicazioni in 
aree umide (soprattutto i pavimenti doccia), si consiglia di ampliare 
la dimensione delle fughe o uno schema di posa idoneo. (es. “Spina 
di Pesce”.
• È richiesta una volta all’anno la riapplicazione del sigillante 
penetrante in una sola mano su tutte le fughe all’interno della 
doccia. Questa nuova applicazione è dovuta alla continua esposizione 
all’acqua.
• N.B. * FORNACE NON può essere utilizzata in piscine o fontane e 
non è consigliata per l’uso in ambienti molto umidi (es. bagno turco, 
sauna).

6) POSA IN AREE ESTERNE
Le piastrelle possono essere installate anche in aree esterne.

7) MANUTENZIONE
•  Nel tempo la piastrella, per la sua natura organica, svilupperà 
una patina “screpolata”.  Questa è una caratteristica intrinseca del 
prodotto FORNACE ed è da considerarsi perfettamente conforme.
• La posa a pavimento di FORNACE è idonea solo al traffico leggero 
residenziale.
• È richiesta una volta all’anno la riapplicazione del sigillante 
penetrante in una sola mano su tutte le fughe all’interno della doccia.

8) PULIZIA
• Le piastrelle in cotto siciliano smaltato di cui la collezione 
FORNACE fa parte richiedono una manutenzione minima. I saponi 
delicati a pH neutro dovrebbero essere sufficienti per la maggior 
parte delle pulizie. 
• N.B. Eseguire un test su una piccola parte di superfice prima 
dell’uso generale.
• Pulire utilizzando materiali morbidi, come un panno, non usare 
“pad” ruvidi o abrasivi.
• Evitare sempre prodotti chimici aggressivi e prodotti per la pulizia 
acidi o alcalini.
• Pulire immediatamente le fuoriuscite: non lasciare che i liquidi 
si depositino sulla superficie della piastrella. Il liquido in eccesso e 
l’umidità possono macchiare le piastrelle.
• Aspirare o spazzare regolarmente: sporco e materiali abrasivi 
possono graffiare la superficie.
• All’interno e all’esterno delle vie d’ingresso devono essere posizionati 
tappetini antiscivolo o tappetini per rimuovere i materiali abrasivi 
che possono graffiare e sporcare la superficie della piastrella.
• Lavare i pavimenti quando necessario con acqua calda e pulita e 
un detergente a pH neutro.
• Le installazioni a parete interna possono essere pulite con acqua 
calda e panno in microfibra umido.
• Gli impianti doccia devono essere asciugati dopo ogni utilizzo per 
evitare macchie di calcare, sapone o muffa.
• Le fughe possono essere pulite con acqua calda e uno spazzolino a 
setole morbide.

SPECIFICHE COMMERCIALI
FORNACE è una collezione realizzata con la tradizionale argilla 
rustica italiana disponibile in otto tonalità.
La tradizionale forma a “listello” era tipicamente usata in Italia 
come bordo. La sua forma lineare si presta a molteplici schemi di 
posa e può essere utilizzata su pareti soggette a umidità, spazi e 
pavimenti con traffico leggero. 
La piastrella può sviluppare nel tempo una patina screpolata tipica 
della piastrella italiana consumata dal tempo.

SPECIFICHE TECNICHE
VARIAZIONE COLORE: V1 (Variazione leggera)
PEI: 1 (Traffico leggero)
DESCRIZIONE PRODOTTO: Terracotta “siciliana” artigianale 
smaltata opaca 
COMPONENTI: Argilla, Smalto, Pigmenti
ASSORBIMENTO ACQUA: > 15%
RESISTENZA AGLI ACIDI: le piastrelle della collezione Fornace 
non sono resistenti agli acidi o alcalini e devono essere trattate con 
detergenti a pH neutro
CONTENUTO RICICLATO: 0%
% MATERIALE PRE E POST CONSUMER: 0% 
Per altre caratteristiche tecniche vedi tabella specifica.

CREDITI LEED
Il prodotto è una fonte intrinsecamente non emettente di VOC 
(pietra, ceramica, metalli, metalli verniciati a polvere, placcati 
o metallo anodizzato, vetro, cemento, laterizio e legno massiccio 
grezzo o non trattato) e non contiene elementi organici integrali, 
rivestimenti superficiali, leganti o sigillanti.
Le piastrelle della collezione FORNACE sono considerate “fonti 
intrinsecamente non emettenti” ai sensi del credito per materiali 
a bassa emissione di LEEDv4/v4.1.
Questo è attualmente l’unico credito che la collezione FORNACE 
può utilizzare verso LEED.
L’uso di queste piastrelle come materiali per pareti o pavimenti 
deve essere inserito nel calcolatore dei materiali a bassa emissione 
LEED v4.1 e identificato come “intrinsecamente non emettente” 
nella scheda Prodotti (colonna L).
I dati per le informative sugli ingredienti materiali di credito MR 
ai sensi di LEEDv4/v4.1 non sono al momento disponibili. Non è 
ad oggi stabilita una tempistica per l’integrazione.
Le informative per le dichiarazioni ambientali di prodotto di MR 
Credit ai sensi di LEEDv4/4.1 non sono al momento disponibili.
Il contributo all’approvvigionamento di materiale di credito MR 
ai sensi di LEEDv4/v4.1, non si applica in quanto non vi è alcun 
contenuto riciclato, nessun materiale a base biologica, nessun 
legno, nessun prodotto riutilizzato incluso nella nostra piastrella 
in questo momento.
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Per chi ha la consapevolezza che le piccole cose sono le più preziose. 
Per tutti coloro che hanno le idee chiare e sono determinati a dare 

spazio alla propria personalità.
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determined to give space to their 
ˣ˘˥˦ˢˡ˔˟˜˧ˬʡ
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TECHNICAL FEATURES

valid for Materici

SIZES

EN ISO 10545-2

compliant

EN ISO 10545-13

from GHA to GHB
from GLA to GLB

GA

FROST 
RESISTANCE
EN ISO 10545-12
resistant

WATER 
ABSORPTION

EN ISO 10545-3

compliant

MODULUS
OF RUPTURE

EN ISO 10545-4

compliant

ABRASION
RESISTANCE

EN ISO 10545-7

from 4 to 5

THERMAL 
EXPANSION 
COEFFICIENT
EN ISO 10545-8
≤9 MK-1 

RESISTANCE TO LOW
CONCENTRATIONS
OF ACIDS AND ALKALI
RESISTANCE TO HIGH
CONCENTRATIONS
OF ACIDS AND ALKALI
RESISTANCE TO 
DOMESTIC CHEMICALS 
AND ADDITIVES
FOR SWIMMING POOL

THERMAL 
SHOCK
RESISTANCE
EN ISO 10545-9
resistant

STAINS
RESISTANCE
EN ISO 10545-14
Class 5

GLAZE CRAZING 
RESISTANCE

EN ISO 10545-11

resistant

CARATTERISTICHE TECNICHE GRÈS PORCELLANATO SMALTATO Conformi a Norme Europee EN 14411 ISO 13006 App. G (Gruppo BIA GL Eb ≤ 0,5%)
TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN GLASIERTES FEINSTEINZEUG  Gemäß den Europäischen  Normen EN 14411 ISO 13006 App. G (Gruppe BIA GL Eb ≤ 0,5%)
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES GRES CERAME ÉMAILLÉ Conformes aux Normes Européennes  EN 14411 ISO 13006 App. G (Groupe BIA GL Eb ≤ 0,5%)

TECHNICAL FEATURES GLAZED PORCELAIN STONEWARE 
CONFORMING TO EUROPEAN STANDARDS EN 14411 ISO 13006 ANNEX G (GROUP BIA GL EB ≤ 0,5%)

CARATTERISTICHE TECNICHE GRÈS PORCELLANATO SMALTATO Conformi a Norme Europee EN 14411 ISO 13006 App. G (Gruppo BIA GL Eb ≤ 0,5%)
TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN GLASIERTES FEINSTEINZEUG  Gemäß den Europäischen  Normen EN 14411 ISO 13006 App. G (Gruppe BIA GL Eb ≤ 0,5%)
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES GRES CERAME ÉMAILLÉ Conformes aux Normes Européennes  EN 14411 ISO 13006 App. G (Groupe BIA GL Eb ≤ 0,5%)

TECHNICAL FEATURES GLAZED PORCELAIN STONEWARE 
CONFORMING TO EUROPEAN STANDARDS EN 14411 ISO 13006 ANNEX G (GROUP BIA GL EB ≤ 0,5%)

valid for Scenari 

WATER 
ABSORPTION

EN ISO 10545-3

compliant

SIZES

EN ISO 10545-2

compliant

THERMAL SHOCK
RESISTANCE

EN ISO 10545-9

resistant

STAINS
RESISTANCE

EN ISO 10545-14

Class 3

COLOURS
RESISTANCE
TO LIGHT
DIN 51094
no altering
a"er testing

valid for Decorata | Mar

CARATTERISTICHE TECNICHE GRÈS PORCELLANATO SMALTATO Conformi a Norme Europee EN 14411 ISO 13006 App. G (Gruppo BIA GL Eb ≤ 0,5%)
TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN GLASIERTES FEINSTEINZEUG  Gemäß den Europäischen  Normen EN 14411 ISO 13006 App. G (Gruppe BIA GL Eb ≤ 0,5%)
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES GRES CERAME ÉMAILLÉ Conformes aux Normes Européennes  EN 14411 ISO 13006 App. G (Groupe BIA GL Eb ≤ 0,5%)

TECHNICAL FEATURES GLAZED PORCELAIN STONEWARE 
CONFORMING TO EUROPEAN STANDARDS EN 14411 ISO 13006 ANNEX G (GROUP BIA GL EB ≤ 0,5%)

SIZES

EN ISO 10545-2

compliant

EN ISO 10545-13

from GHA to GHB
from GLA to GLB

GA

FROST 
RESISTANCE
EN ISO 10545-12
resistant

WATER 
ABSORPTION

EN ISO 10545-3

compliant

MODULUS
OF RUPTURE

EN ISO 10545-4

compliant

ABRASION
RESISTANCE

EN ISO 10545-7

from 3 - 5

THERMAL 
EXPANSION 
COEFFICIENT
EN ISO 10545-8
≤9 MK-1 

RESISTANCE TO LOW
CONCENTRATIONS
OF ACIDS AND ALKALI
RESISTANCE TO HIGH
CONCENTRATIONS
OF ACIDS AND ALKALI
RESISTANCE TO 
DOMESTIC CHEMICALS 
AND ADDITIVES
FOR SWIMMING POOL

THERMAL 
SHOCK
RESISTANCE
EN ISO 10545-9
resistant

STAINS
RESISTANCE
EN ISO 10545-14
Class 5

GLAZE CRAZING 
RESISTANCE

EN ISO 10545-11

resistant

valid for Memorie | Tint | Tbrick | Genesi Wall 5x25  | Vernici | Polveri Wall 5x25cm | Tsquare Wall 15x15cm

TECHNICAL FEATURES WHITE-BODY WALL TILES 
CONFORMING TO EN 14411 ISO 13006 STANDARDS ANNEX L (GROUP BIII GL EB > 10%)
CARATTERISTICHE TECNICHE RIVESTIMENTI IN PASTA BIANCA Conformi a norme EN 14411 ISO 13006 App. L (Gruppo BIII GL Eb > 10%)
TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN FÜR WANDFLIESEN AUS WEISSER MASSE Gemäß den Europäischen  Normen EN 14411 ISO 13006 App. L (Gruppe BIII GL Eb > 10%)
CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES DES REVÊTEMENTS EN PÂTE BLANCHE Conformes aux normes EN 14411 ISO 13006 App. L (Groupe BIII GL Eb > 10%)

MODULUS
OF RUPTURE

EN ISO 10545-4

compliant

WATER 
ABSORPTION

EN ISO 10545-3
AA>10%
GRUPPO BIII

GLAZE CRAZING 
RESISTANCE

EN ISO 10545-11

resistant

CHEMICAL RESISTANCE
UNI EN ISO 10545-14
UNI EN ISO 10545-13
Min. class 3
Min. class B
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valid for Fattamano | Equus | Genesi Floor 15x15cm | Genesi Decors mix 15x15cm | Romanza | Polveri Floor 15x15cm
Tsquare Floor 20x20cm

SIZES

EN ISO 10545-2

compliant

EN ISO 10545-13

from GHA to GHB
from GLA to GLB

GA

FROST 
RESISTANCE
EN ISO 10545-12
resistant

WATER 
ABSORPTION

EN ISO 10545-3

compliant

MODULUS
OF RUPTURE

EN ISO 10545-4

compliant

ABRASION
RESISTANCE

EN ISO 10545-7

from 4 to 5

THERMAL 
EXPANSION 
COEFFICIENT
EN ISO 10545-8
≤9 MK-1 

FRICTION 
COEFFICIENT 

RESISTANCE TO LOW
CONCENTRATIONS
OF ACIDS AND ALKALI
RESISTANCE TO HIGH
CONCENTRATIONS
OF ACIDS AND ALKALI
RESISTANCE TO 
DOMESTIC CHEMICALS 
AND ADDITIVES
FOR SWIMMING POOL

THERMAL 
SHOCK
RESISTANCE
EN ISO 10545-9
resistant

STAINS
RESISTANCE
EN ISO 10545-14
Class 5

GLAZE CRAZING 
RESISTANCE

EN ISO 10545-11 ANSI A137.1 (DCOF)

resistant >0,42

CARATTERISTICHE TECNICHE GRÈS PORCELLANATO SMALTATO Conformi a Norme Europee EN 14411 ISO 13006 App. G (Gruppo BIA GL Eb ≤ 0,5%)
TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN GLASIERTES FEINSTEINZEUG  Gemäß den Europäischen  Normen EN 14411 ISO 13006 App. G (Gruppe BIA GL Eb ≤ 0,5%)
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES GRES CERAME ÉMAILLÉ Conformes aux Normes Européennes  EN 14411 ISO 13006 App. G (Groupe BIA GL Eb ≤ 0,5%)

TECHNICAL FEATURES GLAZED PORCELAIN STONEWARE 
CONFORMING TO EUROPEAN STANDARDS EN 14411 ISO 13006 ANNEX G (GROUP BIA GL EB ≤ 0,5%)

TECHNICAL FEATURES

CARATTERISTICHE TECNICHE GRÈS PORCELLANATO SMALTATO Conformi a Norme Europee EN 14411 ISO 13006 App. A (Gruppo AI GL)
TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN GLASIERTES FEINSTEINZEUG  Gemäß den Europäischen  Normen EN 14411 ISO 13006 App. A (Gruppe  AI GL)
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES GRES CERAME ÉMAILLÉ Conformes aux Normes Européennes  EN 14411 ISO 13006 App. A (Groupe  AI GL)

TECHNICAL FEATURES GLAZED PORCELAIN STONEWARE
CONFORMING TO EUROPEAN STANDARDS EN 14411 ISO 13006 ANNEX A (GROUP AI GL)

valid for Artigiana le Esagone

SIZES

EN ISO 10545-2

compliant

EN ISO 10545-13

from GHA to GHB
from GLA to GLB

GA

FROST 
RESISTANCE
EN ISO 10545-12
resistant

WATER 
ABSORPTION

EN ISO 10545-3

compliant

MODULUS
OF RUPTURE

EN ISO 10545-4

compliant

ABRASION
RESISTANCE

EN ISO 10545-7

from 4 to 5

THERMAL 
EXPANSION 
COEFFICIENT
EN ISO 10545-8
≤9 MK-1 

FRICTION 
COEFFICIENT 

R9 

DIN 51130

RESISTANCE TO LOW
CONCENTRATIONS
OF ACIDS AND ALKALI
RESISTANCE TO HIGH
CONCENTRATIONS
OF ACIDS AND ALKALI
RESISTANCE TO 
DOMESTIC CHEMICALS 
AND ADDITIVES
FOR SWIMMING POOL

THERMAL 
SHOCK
RESISTANCE
EN ISO 10545-9
resistant

STAINS
RESISTANCE
EN ISO 10545-14
Class 5

GLAZE CRAZING 
RESISTANCE

EN ISO 10545-11

resistant

valid for Artigiana le Conchiglie | i Bricchi | i Quadrati

TECHNICAL FEATURES EXTRUDED CERAMIC TILES 
CONFORMING TO EN 14411 ISO 13006 STANDARDS ANNEX F (GROUP AIII GL EB > 10%)

CARATTERISTICHE TECNICHE CERAMICA ESTRUSA Conformi a norme EN 14411 ISO 13006 App. F (Gruppo AIII GL Eb > 10%)
TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN STRANGEZOGENEN FLIESEN Gemäß den Europäischen Normen EN 14411 ISO 13006 App. F (Gruppe AIII GL Eb > 10%)
CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES POUR CARREAUX CÉRAMIQUES EXTRUDÉES Conformes aux normes EN 14411 ISO 13006 App. F (Groupe AIII GL Eb > 10%)

WATER 
ABSORPTION

EN ISO 10545-3
AA>10%
GRUPPO AIII

MODULUS
OF RUPTURE

EN ISO 10545-4

NPD

GLAZE CRAZING 
RESISTANCE

EN ISO 10545-11

resistant

CHEMICAL RESISTANCE
UNI EN ISO 10545-14
UNI EN ISO 10545-13
Min. class 3
Min. class B

valid for Tsquare Mosaic 5x5cm

CARATTERISTICHE TECNICHE GRÈS PORCELLANATO NON SMALTATO Conformi a Norme Europee EN 14411 ISO 13006 App. G (Gruppo BIA UGL Eb ≤ 0,5%)
TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN FEINSTEINZEUG DURCHGEFAERBT Gemäß den Europäischen  Normen EN 14411 ISO 13006 App. G (Gruppe BIA UGL Eb ≤ 0,5%)
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES GRES CERAME PLEIN MASSE Conformes aux Normes Européennes  EN 14411 ISO 13006 App. G (Groupe BIA UGL Eb ≤ 0,5%)

TECHNICAL FEATURES UNGLAZED PORCELAIN STONEWARE MOSAICS 
CONFORMING TO EUROPEAN STANDARDS EN 14411 ISO 13006 ANNEX G (GROUP BIA UGL EB ≤ 0,5%)

COLOURS
RESISTANCE
TO LIGHT
DIN 51094
no altering
a"er testing

EN ISO 10545-13

from UHA to UHB
from ULA to ULB

UA

RESISTANCE TO LOW
CONCENTRATIONS
OF ACIDS AND ALKALI
RESISTANCE TO HIGH
CONCENTRATIONS
OF ACIDS AND ALKALI
RESISTANCE TO 
DOMESTIC CHEMICALS 
AND ADDITIVES
FOR SWIMMING POOL

WATER 
ABSORPTION

EN ISO 10545-3

compliant

ABRASION
RESISTANCE

EN ISO 10545-6

compliant

THERMAL 
EXPANSION 
COEFFICIENT
EN ISO 10545-8
≤9 MK-1 

FRICTION 
COEFFICIENT 

THERMAL 
SHOCK
RESISTANCE
EN ISO 10545-9
resistant

STAINS
RESISTANCE
EN ISO 10545-14
Class 5

FROST 
RESISTANCE
EN ISO 10545-12
resistant

ANSI A137.1 (DCOF)

>0,42
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